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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У 1949 році, 29 серпня, Радянський Союз 

випробував на Семипалатинському полігоні Казахстану свою першу ядерну 

бомбу. Над казахським степом піднявся ядерний гриб, а над рештою світу 

нависла загроза ядерної гонки, нагадує «Радіо «Свобода». 

 «Перша блискавка» — так назвали радянську ядерну бомбу, яку 

підірвали тоді о 7-й годині ранку. Американці на чотири роки раніше вже 

показали, що вони володіють атомною зброєю, скинувши ядерну смерть на 

японські міста Хіросіму і Нагасакі у серпні 1945 року. 

 Отож Радянському Союзу хотілося наздогнати військові досягнення 

Заходу. Секретність тієї роботи була такою, що деякі свідки випробувань 

заговорили тільки після розпаду СРСР. 

Актуальність теми створення атомної зброї в СРСР досі залишається 

невичерпаною. Інтерес до неї залишається постійним з моменту, коли це 

сталося.  Звичайно, радянською ідеологічною системою повсякчас 

продукувалася думка, що радянське керівництво просто змушене було діяти 

у відповідь на бомбардування американцями японських міст Хіросіма і 

Нагасакі, що саме успіхи радянських вчених-ядерників зірвали спробу 

Сполучених Штатів здійснювати ядерний шантаж Радянського Союзу та 

відвернули «ймовірний» удар по СРСР. Відтак, у Москві наполягали, що 

радянський атомний проект було розгорнуто саме в якості відповіді 

американцям, щоб подолати атомну монополію США й забезпечити безпеку 

СРСР. 

При цьому власне обставини роботи над цим проектом тривалий час 

перебували під секретом та обростали різними фальсифікаціями. Лише 

наприкінці двадцятого століття почався процес розсекречення документів, 

що стосуються атомних проектів. Яскравим показником публікаційного буму 

в цій галузі стала поява низки монографій і статей з даної проблематики. 

Гриф секретності було знято також з деяких документів, що стосуються 
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діяльності радянської зовнішньої розвідки. Було розголошено деякі деталі 

роботи спецслужб зі збору інформації про атомні проекти США та Великої 

Британії, що також спровокувало сплеск інтересу до даної тематики.  

Сьогодні все частіше йдеться про особливу роль в розробці радянської 

ядерної зброї розвідки та радянських спецслужб, про нелюдські методи 

роботи над проектом, під час яких влада не зупинялася перед масовим 

використанням праці в’язнів, зараженням величезних територій та людей 

тощо. Вкотре було задіяно головний принцип радянської політики – мета 

виправдовує засоби.  

Загалом, безперечно, що ще багато моментів з даної проблематики 

залишають фактично недослідженими та обросшими фальсифікаціями, що й 

переконало нас в актуальності даної теми та можливості опрацювання її в 

межах дипломної роботи.   

Об'єктом магістерського дослідження є історія створення ядерної 

зброї в СРСР в 1939-1949 рр. 

Предметом дослідження стали особливості реалізації атомного 

проекту в СРСР: розвиток світової фізичної науки в другій половині 30-х – 

на початку 40-х рр., формування адміністративної структури радянського 

атомного проекту, забезпечення атомних проектів урановою сировиною, хід 

науково-дослідних робіт, створення атомної промисловості та ядерної зброї. 

Метою роботи є комплексне дослідження підготовки та реалізації 

радянського атомного проекту. Реалізація поставленої мети обумовлює 

вирішення наступних завдань: 

1. Простежити розвиток ядерної фізики в другій половині 30-х – на 

початку 40-х рр. 

2. Визначити роль радянської зовнішньої розвідки у створенні перших 

зразків вітчизняної ядерної зброї. 

3. Проаналізувати організаційну структуру радянського атомного 

проекту. 
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4. Проаналізувати перебіг науково-дослідницької фази радянського 

атомного проекту і процес створення атомної промисловості та ядерної 

зброї. 

6. Дати оцінку тому, як ядерна зброя була використана керівництвом 

СРСР. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 1945 по 1949 

рр. Однак, для більш цілісної характеристики формування та розвитку 

радянського ядерного проекту ми змушені були торкнутися подій кінця 30-х 

рр. ХХ ст.,, коли були здійснені перші відкриття в ядерній фізиці, що 

дозволили перейти від дослідження теоретичних проблем до практичного 

використання внутрішньоатомної енергії. В результаті цих відкриттів, вчені 

дійшли висновку щодо можливості застосування внутрішньоатомної енергії 

у військових цілях. Кінцева дата пов'язана з випробуванням першого зразка 

радянської ядерної бомби (РДС-1), за основу якої було взято американський 

зразок («Товстун»), скинутий на Нагасакі.  

Елементи наукової новизни роботи полягають у тому, що: 

• На основі комплексного підходу вперше була здійснена спроба на 

рівні студентської кваліфікаційної роботи проаналізувати сутність 

радянського атомного проекту. 

• На рівні студентського дослідження була визначена роль радянської 

зовнішньої розвідки та структур НКВС у створенні перших зразків ядерної 

зброї в СРСР; була проаналізована організаційна структура, науково-

дослідницька фаза радянського атомного проекту. 

Практична значимість дипломної роботи. Отриманий під час 

дослідження фактологічний матеріал і теоретичні узагальнення можуть бути 

використані при розробці навчальних курсів з історії науки і техніки в 

рамках вивчення новітньої історії країн Європи та Америки, новітньої історії 

Росії. 

Апробація дослідження. Основні положення і висновки дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри архівознавства, спеціальних 
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історичних та правознавчих дисциплін Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура дипломної роботи. Поставлені цілі і завдання дослідження 

визначили структуру магістерської роботи, яка складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків і списку джерел та літератури. Робота будується за 

проблемно-хронологічним принципом. 
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ВИСНОВКИ 

 

Попри те, що в українській історіографії дана проблема фактично не 

досліджувалася, у радянській (російськвій) та зарубіжній історичній 

літературі, безперечно, досить велика кількість матеріалів присвячена 

проблемі створення ядерної зброї в СРСР. Водночас, більшість з них мають 

тенденційний характер, зумовлений пануванням радянської комуністичної 

ідеології. У працях присутнє яскраво виражене звинувачення США, які 

представлені ініціаторами гонки ядерного озброєння, мета яких був ядерний 

шантаж СРСР. Водночас дії керівництва Радянського Союзу 

характеризуються, як намагання протистояти цьому шантажу, запобігти 

ядерній монополії США. Останніми роками з’явилися матеріали, які 

ставлять велику кількість питань (роль радянської розвідки у створенні 

атомної бомби, німецький чинник в радянському ядерному проекті, засоби 

реалізації ядерної політики СРСР тощо). 

Стан джерельної бази даної дипломної роботи дозволяє провести 

системне дослідження поставленої проблеми і скласти відносно повне й 

об'єктивне уявлення про створення ядерної зброї в СРСР в 1939-1949 рр. 

Власне радянський ядерний проект здійснювався в декілька етапів. 

Його початком можна вважати період 30-х – початку 40-х рр. коли в СРСР, 

як і в європейських країнах (Німеччина, Велика Британія), а також в США 

паралельними курсами йшли перші ядерні дослідження. До 1940 року вчені 

дійшли висновку, що ланцюгова реакція в урані можлива, але вона не була 

здійснена через недосконалу техніку і недостатню кількість речовини, що 

ділилася. У 1940 р в зв'язку з відкриттям атомних проектів були засекречені 

публікації з ядерної фізики в США і Великій Британії. В СРСР в цей момент 

дослідження в галузі теоретичної фізики також були згорнуті в зв'язку з 

початком Другої світової війни. 

Другий етап реалізації радянського ядерного проекту тривав у 1943-

1945 рр. На цьому етапі відбувалося визначення напрямів дослідження, 
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активно працювала розвідка, формувалася база проекту (коло дослідників, 

потужності тощо) 

З вересня 1945 року розпочався третій етап, коли згідно рішення уряду 

радянський атомний проект був форсований. Проблема лабораторного 

обладнання, меблів, приладів та апаратури були частково вирішена за 

рахунок трофеїв вивезених з Німеччини. Німецькі вчені й спеціалісти були 

залучені для участі в радянському атомному проекті, і вирішували завдання 

суміжні, але не пов'язані безпосередньо зі створенням ядерної зброї. 

Зрушення в вирішенні сировинної проблеми сталося на початку 1945 року, 

коли геологічна розвідка і видобуток ураномістких руд були передані 

Наркомату внутрішніх справ СРСР. У 1945-1948 рр. основні поставки 

уранової руди надходили з багатих ураном родовищ Чехословаччини, 

Саксонії, Болгарії та Польщі. Важливу роль у пуску першого фізичного уран-

графітового реактора зіграв трофейний уран, вивезений з Німеччини.  

1948 – 1949 – завершальний етап радянського атомного проекту, який 

завершився, все ж, створенням першої атомної бомби та її випробовуванням 

29 серпня 1949 р.  

Над розробкою бомби працювала велика група радянських вчених, 

очолювана І. Курчатовим. Тривалий час саме він і утримував лаври «батька 

атомної бомби». Однак, відкриті останнім сасом документи вілкрили іншу 

сторону цієї роботи – роботу розвідки та радянської агентурної сітки, яка 

діяла власне в центрах ядерних розробок США та Великої Британії. 

Головною метою науково-технічної розвідки було інформувати радянських 

вчених якомога швидше і докладніше про розвиток англо-американських 

пошуків та розробок в даному питанні. Серед отриманих відомостей можна 

назвати методику визначення критичної маси ядерного заряду, дані про 

нейтронний ініціатор в плутонієву бомбу імплозивного типу, розрахунки, 

схему і опис уранової і плутонієвої бомб. Саме розвідувальна інформація 

стала основою доля розробки та його колегами радянської атомної зброї. 

Фактично, можна говорити про елементарне викрадення технологій та їх 
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застосування в радянських лабораторіях. Не даремно, перша радянська 

бомба РДС-1 була повною копією американської плутонієвої бомби 

«Товстун». 

Для реалізації великомасштабного атомного проекту був створений 

Спеціальний комітет при ДКО СРСР, який керував роботою Науково-

технічної (НТР) і Інженерно-технічної ради (ІТР) та Першого головного 

управління (ПГУ). ПГУ, НТР і ІТС вирішували питання, пов'язані з 

будівництвом, проектуванням підприємств атомної промисловості, а також 

проблеми конструювання і виробництва обладнання для даних об'єктів. Для 

економії фінансових витрат на будівництво об'єктів атомної промисловості 

використовувалася праця 300 тис. в’язнів ГУЛАГу, яких для цієї мети 

об'єднали в Головпромбуд НКВС СРСР. Відмінною рисою радянського 

атомного проекту в даному питанні було саме масове використання 

безкоштовної робочої сили ув'язнених з таборів системи НКВС. В СРСР 

пошуки кадрів були розгорнуті серед ув’язнених. Цей фактор дозволив 

істотно скоротити витрати проекту на оплату праці робітників і на створення 

їм гідних умов для проживання. 

Вітчизняний атомний проект був здійснений в найкоротші терміни 

саме завдяки використанню праці ув’язнених, масовому викраденню 

інформації з США та Великої Британії, а також тому, що Радянський Союз 

по завершенню війни зміг вивезти з Німеччини все, що можна було 

використати для створення бомби (дослідні зразки, креслення, сировину, а 

також німецьких вчнних).  

Під час випробувань РДС-1 були вивчені всі прояви ядерного вибуху, 

його руйнівна, вражаюча сила, і вплив на організм тварин. В СРСР до 

завершенія атомного проекту випробуванням першого зразка ядерної зброї 

ніхто не переймався створенням заходів, що запобігають згубному впливові 

радіації на організм і потрапляння в нього плутонію тощо металів. Про 

рівень опромінення персоналу на даному етапі атомних проектів в джерелах 
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згадується дуже мало, тому що співробітники атомних об'єктів не мали 

індивідуальних дозиметрів.  
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